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(1)

(2)

3)

Matricola Cognome e nome data di nascita es. n.

Quale delle seguenti affermazioni relative didormazioni provocate dal ritiro non e giusta?
(punti -1/+4)

provoca spesso lesioni per trazione nelle travi

e tanto maggiore quanto piu alta € la quanticdua nell'impasto

e tanto maggiore quanto piu alta € I'umidita detfibiente

non genera stato tensionale nelle strutture isos&a

e influenzata dal rapporto tra superficie espestalume del calcestruzzo

Quale delle seguenti affermazioni relative aiidormazione massima del calcestruzzo non é
giusta? (punti -1/+4)

la normativa impone valori @i, minori di 0.0035 per i calcestruzzi di classe sigoe al
C50/60

in presenza di compressione uniforme occorreifieimento ag, € non &y
la presenza di una buona armatura in compresaiomenta il valore dig,
la presenza di una buona staffatura aumentaatealic.,

metti la croce qui se ritieni che tutte le affermegiz predenti siano corrette

Qual e la causa principale delle differenze rigiltati ottenuti progettando (p&d ed N)
sezioni e armature allo SLU anziché alle TA? (punti -1/+4)

c’é un risparmio perché allo SLU si fa lavoraredteriale ad una tensione maggiore
I'armatura tesa da un contributo maggiore seaila$SLU

I'armatura compressa da un contributo maggiors gea lo SLU

la non linearita del calcestruzzo, usata allo Stdhsente risparmi

metti la croce qui se ritieni che non vi sia maawsostanziale differenza

Normalmente termini le barre di armatura con umghezza di ancoraggig pari a 40 diametri.
Indica se nei casi sotto indicati pud essere nadesgna lunghezza maggiore (barra Sl) oppure no

(barra NO). (punti -1/+1 a risposta)
(4) la barra termina con un ancoraggio con pieg@’°a Sl NO

(5) labarra & a contatto con un’altra barra Sl NO

(6) la barralavora ad una tensione inferiore asimo SI NO

(7) la barra fa parte dell’armatura superiore @i trave emergente ] NO

(8) Quale armatura metteresti in un pilastro di@ez 40x70 posto in un edificio in zona non

sismica e con vento trascurabile e quindi soggetgtanzialmente a solo sforzo normale?
/ (punti -1/+4)

8014 (4 agli spigoli e gli altri sui lati lunghi) Va

10014 (4 agli spigoli, uno a meta di ciascun lato @@gli altri sui lati lunghi)

41120 e 40014 (1020 agli spigoli e 114 sui lati lunghi)

4120 e 60014 (i 020 agli spigoli, ui114 a meta di ciascun lato corto e gli altri sui lat
lunghi)

80120 (4 agli spigoli e gli altri sui lati lunghi)



E disegnata qui sotto una sezione in cemento arfeatoestruzzo C25/30, acciaio B450C) e tre

possibili diagrammi delle tensioni. Per ciascunguksti indica a cosa si riferisce.

)

(A)

7_

(9) diagramma A (punti 0/+3)
Modello di comportamentg
[ ]1 stadio
[ stadio
Sforzo normale
[ trazione
| compressione
[IN=0
Momento flettente
[ positivo
[ negativo

LIMm=0

(10) diagramma B (punti 0/+3)
Modello di comportamenta
[ ]1 stadio
[ 1 stadio
Sforzo normale
[ trazione
| compressione
[IN=0
Momento flettente
[ positivo
[ negativo

LIMm=0

(11) diagramma C (punti 0/+3)
Modello di comportamentg
11 stadio
(11 stadio
Sforzo normale
[_|trazione
| compressione
[IN=0
Momento flettente
[ positivo
[ I negativo

Im=0

(12) Con riferimento alla sezione sopra indicatpiega come faresti a valutare maniera

(13)

rigorosail momentoMgq4 (MOomento resistente allo SLippsitiva

(punti 0/+5)

Indica la sequenza delle operazioni, con formwealeri utilizzati

E quanto vale? (punti 0/+4)




(14) Con riferimento alla sezione indicata nellgipa precedente, spiega come faresti a valutare
in maniera approssimatallo SLUil massimo momento flettentdrq positivoche la sezione,

con adeguata armatura, potrebbe portare. (punti 0/+4)

Indica formule e valori utilizzati

(15) E quanto vale?  (punti0/+3) Mra=L—— | kNm

(16) Con riferimento alla sezione indicata nellaipa precedente ed al momen¥tgy positivo

indicato al quesito precedente, spiega come faagstogettare 'armatura tesa necessaria per
(punti 0/+4)

tale momento flettente.

Indica formule e valori utilizzati

(17) E quanto vale?  (punti0/+3)

(18) Una trave a spessore, di sezione 70x28, cprifemo c=4 cm, realizzata con calcestruzzo
C25/30 e acciaio B450C, deve portare un momenttefiee Mgs=180 KNm. Supponendo di

aver disposto I'armatura tesa necessaria, spiega poogettare I'area di armatura compressa
da disporre. (punti 0/+4)

Indica formule e valori utilizzati

(19) E quanto vale?  (punti0/+3)



Fai riferimento alla sezione disegnata qui a fiaote
e la stessa gia vista nelle pagine precedenti), da 15
verificare con ilmetodo delle tensioni ammissibili

Per le coppieM-N di seguito indicate, ricordando che
N positivo indica trazione e che il momenkd e
valutato rispetto al baricentro della sezione dioso
calcestruzzo, indica se la sezione é tutta tesajgpa

lizzata (compressa superiormente o inferiormente) o | 20 | 70 | 20 |
tutta compressa.
(20) N=+1000 kN,M =-200 kNm (punti -1/+3)

tutta tesa [2] parzializzata (compressa sup)3] parzializzata (compressa inf#] tutta compressa

(21) N=-1000 kKN,M=+200 kNm (punti -1/+3)

tutta tesa | 2| parzializzata (compressa sup@ parzializzata (compressa inf#] tutta compressa

Fai riferimento alla sezione disegnata qui a fiaf@an calcestruzzo 5 A
C25/30 e acciaio B450C), da verificare cométodo degli stati limite 4:|:

La sezione e soggetta ad uno sforzo normale di oEsB[PNE
Neg=-600 kN ed ai momentlgqx=300 KNm eMgq,=120 kNm. La 70 IAS2 I Ao
sezione e stata gia verificata per il momeMegyy (quello che la
sollecita “di piatto”) ed e stata disposta una dqitiardi armaturaAs

tale da sopportare un momemlgag,,=250 kNm. B -A
sl
Devi progettare I'armatura sul lato coAg. 40
Per farlo devi calcolare preliminarmente le segugumantita: (punti 0/+3 a risposta)
(22) Nemax =| (23) Memax =|
(24) Spiega come procedi (punti -1/+5)

Indica la sequenza delle operazioni, con formwealeri utilizzati

Aa=l | enf

(25) E quanto valég? (punti 0/+4)



